

# 一朵光怪陆离的中世纪玫瑰



(艾柯是符号学大师,他的名字在中国也被翻译成各种各样的符号:艾柯、艾可、埃科……)

《玫瑰的名字》是艾柯的第一部小说。一家中世纪的修道院接连发生凶杀案,主人公威廉修士经过调查,结果发现凶手竟是双目失明的乔治修士,他之所以这么做,是为了防止有人读到亚里士多德《诗学》下卷,因为其中包含了反基督的理念。小说被翻译成35种文字,销售了1600万册。

□育邦

如果非要把安伯托·艾柯捧为至尊小说大师,我想是没有必要的。但他同时是哲学家、符号学家、历史学家、文学批评家,这就很难有人与之匹敌了。他现已作古,作为一个知识分子综合体,在文化界的影响力越发隆盛,这一点毋庸置疑。

1932年,艾柯生于意大利西北部的亚历山德里亚,这个小山城有着不同于其他地区的文化氛围,更接近于法国式的冷静平淡而非意大利式的热情奔放。父亲嗜书如命,小时候的艾柯就读了许多漫画以及奇幻小说。在十五六岁的时候,艾柯尝试着写诗,他说:“我的诗歌和少年的青春痘一样,有相同的功能起源和形式结构。”

众所周知,意大利是天主教的中心。艾柯接受的也是天主教教育,他还在圣方济各会做过一段时间的修士。在大学期间,他被中世纪的学术思想和早期的基督教神学深深吸引,并组织了一个学生团体——天主教行动青年团。后来他的信仰遭受严重危机,他与该组织决裂了,并把兴趣转向了詹姆斯·乔伊斯。即便这样,艾柯依然不改对中世纪的热情。在他看来,中世纪不是黑暗时代,而是一个光辉灿烂的时期,迸发出文艺复兴的富饶土壤。

1978年,艾柯46岁,他已经成为诸多领域里的著名学者了。有一天,一个朋友告诉艾柯他们出版社正在策划一套业余作者写的小型侦探小说,想邀请他来写一个。他漫不经心地对朋友说:“我压根就不会写什么侦探故事,但如果要让我写的话,一定是本五百页厚、以中世纪僧侣为人物的书。”那天回家后,艾柯的思绪便不再安分,他内心的中世

纪突然跳了出来,他虚构了一个中世纪僧侣的名单。随后,他的脑海出现了一个僧侣被毒杀的画面。这一画面在艾柯那里成为一股不可抑制的冲动。除了写作激情的冲击,他还拥有百科全书式的渊博和后现代主义的多种武器。他在酝酿写《玫瑰的名字》时,当然不知道亚里士多德的《诗学》中著名的已散轶的喜剧卷宗中的内容,因为没有人会知晓。然而,在写作过程中,他通过某种方式竟然发现了它们。侦探小说中的疑问同时也是哲学上的核心问题:谁干的?一个凶手的画面加上一个可以尽情展开的追问,艾柯开始摩拳擦掌,决定一试身手。他开始动手写他的第一部小说——《玫瑰的名字》。艾柯承认,书名的灵感来自莎士比亚,因为《罗密欧与朱丽叶》的另一个名字便是《另一朵玫瑰》。

小说的开篇是一个序,说作者得到一部叫《梅尔克的修士阿德索的手稿》的书稿,此手稿先是拉丁文,后被翻译成法文,“我”又把它翻译成意大利语。而原稿几经辗转,已离奇丢失。小说家的好处就是可以毫不羞耻地撒谎,谁也不会责备你。在博尔赫斯那里,虚拟文本以假乱真且数不胜数。艾柯第一次就出手不凡,脸不红心不跳,写得煞有介事,可谓无中生有,却胆大心细。仅凭这一点,艾柯在小说领域就是个专业选手,并非业余作者。

故事发生在14世纪,也即是艾柯挚爱的中世纪,当时教权与王权、贵族与平民、信仰与理性正处于复杂的斗争状态,威廉修士带着见习僧阿德索来到意大利北部的一所修道院,为即将召开的高层会议做准备。就在他们抵达的前一天,修道院里发生了一起离奇的凶杀案。以精于推理驰名的威廉修士受修道院院长的委托,进行调查、找出元凶。整



唯一的真理就是学会摆脱对真理不理智的狂热



当代著名哲学家、符号学家、历史学家、文学批评家、小说家。学术著作有:《开放的作品》《符号学原理》《不存在的结构》《诠释与过度诠释》《美的历史》《符号学语言哲学》《读者的作用》等。小说有:《玫瑰的名字》《傅科摆》《波多里诺》《昨日之岛》《创刊号》等。

作家评介



帕默克

卡尔维诺教会我独创性与历史同等重要,艾柯让我学习了温文尔雅地运用谋杀的形式。



李欧梵

我最崇拜的学者艾柯,他的小说《玫瑰的名字》多了不起,里边多少典故,你看他的小说就知道这个人真是读书人,爱书如命的。



格非

作为一位符号学者,尽管他第一次涉足小说写作(《玫瑰的名字》)的行列,但一个杰出的小说家对于文体的敏感与机智,艾柯也无所不备。